

中国青年报

2022年1月14日 星期五 农历辛丑年十二月十二

服务青年成长 推动社会进步 共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第16985期 今日8版 更多内容详见客户端



减负增效强基层 轻装奋进新时代

2021年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负纪实

新华社记者 王琦 孙少龙 高蕾

2021年岁末,北京中南海。中央政治局党史学习教育专题民主生活会上,一份重要报告《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,建立基层减负常态化机制,激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。务实中肯的评价,充分体现以出

习近平同志为核心的党中央驰而不息抓作风,整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来,党中央一系列部署举措为基层干部减负、为治理能力增效,成果不断惠及人民群众。绵绵用力、久久为功,集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显,汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大伟力。

身先示范、一以贯之

习近平同志对基层减负工作高度重视

2021年12月,北京京西宾馆,中央

经济工作会议召开。在这次重要会议上,习近平总书记从改厕这样一件关系千家万户的民生实事谈到形式主义之弊。

全国气候生态环境千差万别,经济生活水平也是千差万别,怎么能用一种改厕方法?一些地方浮皮潦草、浮光掠影,造成大量厕所存在严重问题,所以我多次作出批示。习近平总书记的话语,振聋发聩。

其中,有两份批示时隔不久。一份严肃告诫:形式主义、官僚主义是扶贫和乡村振兴的最大危害,切勿死灰复燃。另一份谆谆嘱咐:求好不求快,坚决反对劳民伤财、搞形式摆

样子。

人们清晰记得,在2021年2月25日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记深刻指出:坚决反对大而化之、撒胡椒面,坚决反对搞不符合实际的面子工程,坚决反对形式主义、官僚主义,把一切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。

从年初到年终,从部署到批示,整治形式主义为基层减负,习近平总书记始终记挂于心。

2021年,在党和国家历史上是不平凡的一年。

大事喜事不断,庆祝中国共产党成立一百周年,召开党的十九届六中全

会,开展党史学习教育,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程。

风险挑战严峻,世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响,国内疫情防控和经济社会发展各项任务极为繁重艰巨。

越是任务艰巨,越是挑战频出,就越需要以过硬的作风保驾护航,就越需要以钉钉子精神持续整治形式主义,维护党中央权威,确保党中央决策部署在基层落地生根。

政治上的坚定,来源于理论上的清醒。(下转2版)

层,落到实处。

量质并举让团建起来

入团标准要严格,团组织的建设也要规范。基层的空白处与涣散处是团建的一大痼疾,而量质并举扩大团组织覆盖面是一剂良方。

团沂沂市委书记许瑞告诉记者,以往非公团组织总是聚了又散,散了又聚。缺乏活动、团员和组织联系不密切是主要原因。(下转6版)

通讯员 何凯 中青报 中青网记者 王鑫昕

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》高度评价打赢抗击新冠肺炎疫情这件具有标志性意义的大事、难事,我们都有深刻体会,比如中国在全球率先控制住疫情,率先复工复产。

一场视频宣讲会,近200人在线参加。近日,团重庆市委青年讲师团成员、中冶赛迪集团团委副书记马凯针对公司青年职工分散在国内外各地工程现场的实际,以线上方式把党的十九届六中全会精神传递给一线青年。

党的十九届六中全会闭幕后,团重庆市委青年讲师团聚焦学习贯彻全会精神,深入企业、农村、学校等地开展宣讲,在青年中掀起了学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神热潮。

全会闭幕第二天,团重庆市委青年讲师团驻村干部苏明进来到华溪村,与当地青年群众分享全会精神。

听了苏明进的宣讲,当地有一家农家乐负责人马园莉对农家乐的经营有了更大的信心。她说,一定要把产业管理好、经营好,让日子越过越红火。

去年刚入选重庆英才创新创业领军人才的重庆医科大学附属儿童医院科研处副处长赵耀,则在科技创新成就,通过课题分析讨论,把全会中的青年元素,带给身边的青年医务科技工作者,鼓励引导他们争做科技进步的引领者和奋斗者。

这些宣讲场景只是团重庆市委青年讲师团深入农村,走进大学生、新兴领域等青年群体宣讲的缩影。据团重庆市委相关负责人介绍,自党的十九届六中全会精神宣讲工作启动以来,团重庆市委青年讲师团已开展小范围宣讲400余场,覆盖2.6万余名青年。

团重庆市委青年讲师团成立于2019年,旨在打造青年理论武装轻骑兵,打通青年理论武装最后一公里,实现对党的科学理论在青年群体中的常态化、体系化阐释。(下转6版)

1月13日,广西融水苗族自治县大年乡林浪村,一名苗族妇女上场跳踩堂舞前把孩子交给家中老人。当日,林浪村村民吹笙踩堂,欢度传统苗年节。

大学生镜头里的津门校园战

中青报 中青网记者 胡春艳

这是23岁的大学生王皓程离新冠病毒最近的一次。

两年前新冠肺炎疫情暴发之初,他在武汉大学读本科。封城前,他离开武汉返乡被隔离。眼下,他是南开大学化学学院的硕士研究生,因天津津南区突发疫情被滞留校园中。而此时,他的家乡河南安阳也正在经历一场与新冠病毒的遭遇战。

记录夜空中最亮的星

开大学八里台校区到津南校区拍照,没想到,津南区当天突发两例新冠肺炎确诊病例,校园突然关上大门。当意识到疫情可能导致自己较长时间无法离校后,他决定用镜头和文字记录下大学校园里战疫的日与夜。

据天津市疫情防控指挥部公布的最新摸底统计,全市大多数高校已于元旦前放假,大部分学生已离校返乡,但目前还有22所高校的56426名学生留在校园。

如果拍摄计划没被疫情打乱,王皓程准备把镜头对准校园里一些可爱的小动物,想用不一样的视角拍摄南开校园。可疫情暴发后,他选择把镜头对准校园里最可爱的人——志愿者。他希望自己的镜头能让外界看到天津校园里真实的秩序感,以及南开师生面对疫情的从容,没有人被疫情带来的变故击垮。

他们中,有师长、医护人员,还有同学。镜头里,王皓程发现,志愿者这个身份让每个从前熟悉的人都变得不一样。

转变最快的,是他身边的老师们。那些平日里扎在实验室指导学生做实验、写论文的师长、学者,一下子变成给学生测温的医护人员、为大家站岗的保安。

8日,津南区多所高校启动全员核酸筛查。王皓程记得,和同学们一起排队等候核酸检测时,心情还比较放松,当时很多人并没有意识到这次疫情会来得如此迅速。

听说学校实行封闭管理的一瞬间,王皓程的内心开始焦虑,他担心自己的实验进度受影响。然而,当得知滞留的师生可以直接搬入专家公寓时,他又感到一丝庆幸与温暖,感谢学校妥善安置了我们这些滞留的同学。晚上,浏览着津南区和自己家乡安阳疫情的最新情况,我在忐忑中开启了在津南校区的滞留生活。王皓程在日记中写道。(下转6版)



上海团组织把 创新实验室 搬到学生身边

让青少年在家门口 触摸 科创

中青报 中青网记者 魏其霖

让青少年接受科创教育,一共需要几步?在很多家长看来,必须把孩子送到学校、专业培训机构才算“够格”的科创教育。而今后5年,上海9-35岁的青少年在离家步行一刻钟距离的创新实验室,就能找到适合自己的创新课程与活动,还能成为“主理人”,把创意和知识传递给他人。

为把创新舞台尽可能搬到更多青少年身边,团上海市委于2021年启动了《上海市青少年发展“十四五”规

划》重点事项“上海青少年活力创城五年行动计划”。行动计划包括一个创新学院、两个工作品牌、X个示范区域和青创指数监测体系,将通过物理空间改造、创新氛围营造、创新课程研发、创新资源整合等方式综合推进,让创新的种子在更多青少年心里生根发芽。

青少年创新创业,还差最后一公里

一年级小朋友的妈妈林慧住在一个周边有三四所小学的小区,她发现

双减之后,在放学后、节假日怎样安置孩子,怎样让孩子在快乐中学习和成长,成了家长们十分关心的问题。

林慧有十几年人力资源工作经验,在她看来,年轻人进入职业生涯之后,学历与专业会被弱化,沟通合作、解决问题的能力更重要,而这些能力需要从小培养。她期待社区周边有一个地方,既能托管孩子,又能让孩子认识各年龄层的朋友、参与社区事务,无形中锻炼创造力和综合素质。

通过参与创设社会企业 WeEable 青年创新,林慧的期待正在成为现实。WeEable 青年创新由全国首个公益

孵化器 恩派公益 发起,通过举办3小时极速创新工作坊、创新大赛,提供线上线下培训课程,链接企业资源等为高校大学生、社区青少年等赋能。

青少年从事创新创业有哪些痛点?林慧从工作经验中总结出几个方面:很多大学生非常积极地参与创新创造,但他们有的只掌握专业知识,不知道怎样将知识转化为产品或服务;有的想到了好点子,却没有现成、具体的方法来实现;还有的写完项目方案之后,由于缺人、缺资源难以将项目落地。

近日,团上海市委在上海团校成立了上海青少年创新学院,创新学院将作

为汇聚资源的平台和枢纽,把 WeEable 等社创、文创、科创组织,以及各委办、企业的力量集合起来,赋能全上海有志于创新创造的青少年。

团市委相关部门负责人介绍,创新学院以培养青少年的创造力、共创造力、行动力为主旨,将打造一个开放、共享、共促的青少年创新支持体系,由委办提供政策支撑,企业、科研院所、高校、社会组织等提供课程、体验服务、街镇、园区等提供毛细血管般的实战场景。家门口和单位旁的创新实验室,承载资源、辐射周边青少年,打通普惠型、混龄化创新教育的“最后一公里”。(下转6版)

北京冬奥会的可持续 账本

绘出美丽中国底色

中青报 中青网记者 张艺

一份《北京冬奥会可持续发展报告(赛前)》(以下简称“报告”)揭示了从理念到行动,北京冬奥组委如何为冬奥会绘出美丽中国的底色。

可持续原则融入奥运会筹备的各个阶段。北京冬奥组委新闻发言人严家蓉介绍,围绕“可持续”向未来的可持续性愿景,从环境正影响、区

域新发展、生活更美好3个方面,制定了119项具体措施。

在可持续的办奥规划中,所有冬奥会场馆都将被持续利用、反复利用、综合利用,全面向社会公众开放。在设计之初,北京赛区新建的标志性场馆——国家速滑馆,就充分考虑了这一问题,1.2万平方米的全冰面由此产生。冬奥会赛时项目大道速滑主要使用外圈400米跑道,而场芯创新性地设计成两块标准冰场,使得

整块冰面可以同时容纳2000人上冰。

位于延庆的国家雪车雪橇中心,是世界上第十七条赛道。北京冬奥组委总体规划部部长李森介绍,雪车雪橇项目危险性较高,因此在规划时,就在比赛出发区下方的1/3处,一处较缓的地方,给公众预留了一个出发区,为赛后向公众开放提供条件。目前,延庆奥林匹克园区已获得国际奥委会批准,将于五一开园。

但延庆和张家口赛区都是雪上项目,只能在冬季开展项目体验和比赛。要实现场馆四季运营,要利用赛区的人文历史和自然生态优势,建立一批户外运动项目,如健身跑、越野跑、山地自行车、登山攀岩等;同时,带动区域特色旅游休闲、山地度假等产业。(下转2版)



图片新闻

1月12日,中国铁路太原局集团有限公司大同工务段的桥隧工赵辰妍在大秦铁路御河桥上巡检。

出生于2000年的赵辰妍是中国铁路太原局集团有限公司大同工务段的一名桥隧工,几天后,她将迎来入职后的第一个春运。

检查道钉是否齐全、螺栓和扣件是否松动、钢轨有无裂纹。赵辰妍和工友们每天要在铁路桥上巡检8个多小时,行走近10公里,以确保运输安全。新华社记者 曹阳/摄

